



# 拥有内心的安宁

▲中日友好医院副院长 曹彬



如何给 Physician Scientist (医学科学家) 下定义? 我的理解是:一个临床医生,有从事临床研究的兴趣,有参加高质量临床试验的经历,并牵头完成了至少一项临床试验,并且这个临床试验的结果为临床诊疗提供了有价值的证据,在一定程度上改变了临床实践。那么,这个临床医生就可以称之为 Physician Scientist。

## 喜欢做医生是成为医学科学家的出发点

要想成为一个 Physician Scientist,首先要做一个好医生。对一个医生来说,本来临床工作 (Physician) 和科研工作 (Scientist) 并不矛盾。但是,如果非要让我选择。那么,我选择做医生 (Physician)。要想做一个好医生,就要喜欢做医生,成为一个好医生,这是成为 Physician Scientist 的出发点,也是基本点。

因为疫情,我在武汉工作了三个月,同事问这三个月你最大的收获是什么?我说是这段经历。国家、单位和学会可以给我发个奖,但是这些放到一边很快就忘记了。可是记忆会伴随我的一生。“生活不是你活过的样子,而是你记住的样子”。我老年以后,在我孤身一人时,

这些记忆会带给我安宁和幸福。

为何说 “Physician Scientist 不是最终目标”? 因为,你需要思考做 Physician Scientist 是否给你带来满足感和幸福感。完成一项高质量的临床试验,发表了高影响力的文章,肯定感到高兴。但是,最高兴的、收获最大的是在这个过程的各种经历。

困难和挫折是最宝贵的财富,每一次与受试者谈知情同意、记录每一个研究数据、为受试者出现的每一个不良事件而焦虑、享受团队给我的支持和帮助、研究方案的每一次修订、对中期分析结果的期待、揭盲和锁库后的忐忑、拿到第一份分析报告时的喜悦或者沮丧、完成论文初稿时的放松、投

稿后和杂志编辑的交流、论文发表后和读者与同行的切磋、在国际会议上的演讲。如果你不能享受过程中的一切,就无法体会 Physician Scientist 带给你的满足感与幸福感。

但是你想过没有:一个临床研究需要多长时间? 从有初步 idea, 到完成研究设计初稿并反复讨论和修改, 到通过伦理审批并完成研究注册, 到第一例患者入组, 到最后一例患者完成最后一天随访, 到揭盲和数据分析, 这是一个漫长的过程, 往往需要数年时间。如果你不能忍受寂寞,不能忍受困难和挫折,不能享受独处的快乐,那你也无法体会 Physician Scientist 带给你的满足感和幸福感。

## 真正的成功是内修

为什么 “Physician Scientist 不是最终目标”? 有一天,当你成为了 Physician Scientist, 带给你带来巨大的社会地位和声誉,让你飘飘然,或因你的傲慢而伤害了自己的亲人和朋友, Physician Scientist 还有价值吗? 不管怎样, Physician Scientist 只是外修,还不是真正的成功。

真正的成功是内修。作为一个能够成为 Physician Scientist 的中国知识分子,要按照“吾日三省吾身”的要求来加强自己的修养:每天我们要想想,今天我做了多少善? 今天我又做了多少恶? 请你记住“心平何劳持戒,行直何用修禅。恩则孝养父母,义则上下相怜。让

则尊卑和睦,忍则众恶无喧”。经过长期的修养,加上悟性,才有可能成为内心安宁的人,一个真正的中国知识分子。

快乐不等于幸福。财富和名声也不等于幸福。人生就是不断以新烦恼代替旧烦恼的过程。欲望越多,烦恼越多。欲望得到满足可以给我们带来短暂的快乐,但并不能带来真正的幸福。

财富和名声都不能给我们带来真正的幸福,它们更像海水,喝得越多,越是口渴。年轻时,我们想象的幸福都是些轰轰烈烈的大事;可是,到了老年会发现,真正的幸福是不起眼的小事,静悄悄来到我们眼前。

著名哲学家王阳明先生总结人生真谛:三不问,四不争。不问过往,不问结果,不问人心;不争口舌,不争小利,不争面子,不争虚荣。在这个世界上,真正能做到“三不问四不争”的人很少。要做到“三不问,四不争”,唯有减少欲望,才能让我们真正拥有内心的安宁。

Physician Scientist 不是最终目标,内心的安宁才是。(本文为曹彬教授在清华大学 109 周年医学实验班校友聚会做连线分享时的讲话,有删减。)



关联阅读全文  
扫一扫

## 逆行呼吸人

# 谢华 : 我是军医我不来谁来?

▲《医师报》融媒体记者 黄玲玲



基辛格说过,“中国人总是被他们之中最勇敢的人保护得很好。”当危险来临时,在我们之中,总有那么一群勇敢而有担当的人,在关键时刻挺身而出。

他们可能是军人,可能是医生,也可能是你身边每一个平凡的面孔。在这次疫情中,有一个群体集合了军人与医生的双重身份,他们的出现让人感觉犹如“神兵天降”。

## 一个敬礼 老革命与白衣战士相互温暖

自疫情发生以来,数千名来自人民军队的医务工作者分多批多个时间段,从多个方向出发,驰援武汉。

他们的确是从天上而降的,2月2日,一架大型军事运输机带着数吨重的防护物资降落在武汉天河机场,回想起初来武汉时的场景,北部战区总医院呼吸与危重症医学科副主任谢华教授耳边似乎依然会响起飞机起降时轰隆隆的声音。刚下飞机,就让她产生了悲凉之感。“当时的武汉真的就像是被按下了暂停键,空旷无比,感觉整个城市都睡着了。”

在到达武汉的第一天晚上,刚卸下行囊,谢华便跟随另一位专家去到武汉市汉口医院及武汉市武昌医院评估转运患者的情况。此时的武汉带给了她第一份温暖,由于行程紧凑,根本来不及吃完饭,汉口医院医务部一位工作人员见状为他们准备了一盒饼干,这对本身患有糖

尿病的谢华来说,犹如雪中送炭。“实在感觉太温暖了。”

在火神山医院的第一天,谢华仍清晰地记得自己走的步数,24756 步。刚建成的火神山医院感染七科一病区就像一个空盒子,打扫卫生,收拾床铺,她们什么活都抢着干,就这样一步步地将空盒子变成了一个个整齐的病房。谢华被任命为火神山医院感染七科一病区副主任。

2月4日早上9点,病区正式接收患者。大家都在有条不紊地接待病患,突然“扑通”一声,一位接诊中心的护士体力不支累倒了,火神山医院负责人立刻交由谢华负责救治,正好电视台记者跟拍,她救治同事的画面被发在了央视军事频道中。

虽然看不清脸,但防护服上写了谢华的名字,这时,同学及朋友才知道谢华来了武汉。

在病区要穿上好几层防护服,戴 N95 口罩。

时间长了,口罩带子勒得耳朵生疼,脑袋嗡嗡直响,眼泪哗哗地往下流,纯粹是生理上的反应。提起当时遇到的困难,她说,这都不算什么了。比起这些,让她更难忘的是遇到的患者们,91岁的丁奶奶是一位“老八路”的遗孀,武汉市第一位女派出所所长,离休前担任武汉市硚口区妇联主席。丁奶奶有5个子女,其中4人曾参军入伍。医生查房时,她会问:“你是不是博士?有没有留过学?”谢华就会跟她说:“我们病区的医生都是博士,都是专家级的。我们一定会好好给你们看病的,你放心。”

每次查房,丁奶奶都要用颤巍巍的手向医生们敬礼。“你们是人民的功勋,人民忘不了你们,我也忘不了你们。谢谢你们,你们辛苦了。”这是一位老革命对白衣战士的敬礼,提到丁奶奶说的这句话,谢华也忍不住眼圈泛红了。

## 收获感恩、豁达与坚强

在火神山医院她看到太多难言的感动,谢华说,在武汉的这段经历,她将终生铭记。问及这段经历将带给她怎样的影响,谢华说了三个词,感恩、豁达与坚强。“感恩我们生活在这么好的一个时代,感恩我们遇到的这么多英明的领导人,中华民族是个伟大的民族,武汉人民是这次抗疫胜利最大的功臣。”她发自内心的说。

提到武汉人民在这次抗疫中所做出的贡

献,她忍不住哽咽了,“每次去餐厅吃饭,餐厅里工作的武汉员工都会说辛苦你们了,谢谢你们!”这些细节让她尤为感动。

目前她最牵挂的是神志不太清楚的年迈的父亲,离开时,父亲经常打电话重复着那一句:“你去武汉了啊?”在火神山医院期间,父亲常问的一句话是:“你回来了吗?”她说疫情过后,一定要先去看望父亲,要跟家人多在一起。

4月15日,火神山

医院正式关闭,当在院人数写上“0”的时候,很多人都激动地拍下了这个历史时刻。

没有鲜花与掌声,没有警车开道、铁骑护航,他们低调地来,悄悄地撤,但历史会记住他们,我们会记住他们,武汉人民会记住他们。这身橄榄绿是最美的颜色,这颗赤子心是最火热的一颗心。



关联阅读全文  
扫一扫